CORRIGE

Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur indicative.
lls ne peuvent en aucun cas engager la responsabilité des
autorités académiques, chaque jury est souverain.
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ENSEIGNEMENT SCIENTIFIQUE
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Durée de I’épreuve : 1H30 - Coefficient : 2

L usage des calculatrices n’est pas autorisé.

Le candidat traitera le theme obligatoire
et un theme au choix parmi les deux proposés.

Ce corrigé comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4.
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THEME OBLIGATOIRE

LA PROCREATION|

Eléments de réponse attendus

Baréme proposé

Premiere qUeStiON....... ivueeruereeereasmuetioemmnmnionimueettiisteisaniateennettatinee

Schéma de ’expérience :

traitement anti-cancéreux

extraction de moelle osseuse souris b

adrite stérilisé

souris a
adulte saine

0
ovaire vide

1300
ovaire contenant
des follicules

Confrontation des données :
. savoir établi : colonisation des futures gonades par les cellules souches
germinales trés tot au cours de la période embryonnaire
- recherche actuelle : présence de cellules équivalentes aux cellules souches
germinales dans la moelle osseuse et dans le sang de I’adulte humain
La recherche actuelle contredit le savoir établi : la colonisation des futures gonades
par les cellules souches germinales au cours de la vie embryonnaire ne détermine
pas une fois pour toute le stock d’ovocytes de la femelle. Il existe dans la moelle
osseuse et dans le sang des cellules semblables aux cellules souches germinales,
capables de se transformer, chez I’adulte, en ovocytes si elles sont implantées dans
les ovaires.

DeuXieIme QUESTION. ..veureeirererirreseesriiiiiiiiierriiientssstriotnisttettintaneen

Les différents moyens hormonaux attendus : pilule hormonale, RU 486, pilule du
lendemain et leur mécanisme d’action.

1’avortement ne constitue pas un moyen de contraception : il nécessite un geste
chirurgical.

10 points

10 points
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THEME AU CHOIX 1

[ALIMENTATION, PRODUCTION ALIMENTAIRE, ENVIRONNEMENT|

Premiére question......ccceveverieiarntinieiitiicetiiieiiiittieiactntisineanens 10 points

Document 1 : une bonne productivité des récoltes,
- rendement de 80% d’une parcelle conventionnelle
34 4 53% d’engrais en moins et 97% de produits phytosanitaires en
moins ;
- 2 fois plus de micro-organismes du sol, meilleure fertilité 3
(renouvellement de la matiére organique) ;
- vers de terre et arthropodes s’attaquent aux ravageurs (3 fois plus) ;
- mycorhizes + 40% améliorent la nutrition minérale.
Conclusion, moins de produits chimiques, rendement efficace.

Document 2 : comparaison du taux de lipides d’un poulet conventionnel et 3
d’un poulet bio ;
2 fois moins de lipides dans le filet et la cuisse, moins
d’apport en graisses animales.

Document 3 : Taux de lipides élevé de viandes animales augmentent les
risques de maladie cardio-vasculaires et de cancers.

Taux de polyphénols élevé pour de nombreux produits bio, 2
préventifs a certaines pathologies cardiaques et certains
cancers.

Conclusion sur les bienfaits d’une alimentation et une agriculture bio, mise 2

en relation de I’apport d’une culture bio et des bienfaits sur la santé.

Deuxieme qUEStION....o.uvuereriiirarerirareriiiititiiiittiisretiritaatetssessstone 10 points
1) augmenter la production : nutrition minérale et organique, augmentation 2

de la vigueur, de la résistance, amélioration de la floraison, de la saveur

des fruits.

Engrais (K, N, P)

Limites ; formation de nitrates, eutrophisation des nappes d’eau, 3

modification de 1a faune et de la flore, concentration dans les chaines

alimentaires.

2) diminuer ’action des étres vivants nuisibles pour la production :

Pesticides, herbicides, fongicides, insecticides. 2
Limites : pollutions des milieux, accumulation dans les organismes
vivants au sein des différents maillons des chaines alimentaires (cumul), 3

problémes de santé publique, déséquilibres biologiques.
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THEME AU CHOIX II

[PLACE DE L’HOMME DANS L’EVOLUTION

Eléments de réponse attendus

Baréme proposé

Premiére question........coeeieeenees teetentesenstrsnsionsaeratitntesenasetnnsesnasetsstsiatas

1)a - caractéres permettant de rapprocher Toumai des grands singes :
- capacité crinienne petite ;
- présence d’un bourrelet sus-orbitaire ;
- présence d’un prognathisme ;
- présence d’un front fuyant.
1)b - caractéres permettant de rapprocher Toumai des Homininés :
- face relativement raccourcie ;
- position antérieure du trou occipital ;
- denture avec petites canines et sans créte aiguisoir ;
- émail des molaires et prémolaires plus épais que celui des chimpanzés ;
- angle formé par le plan du trou occipital et celui des orbites proche de 90°
comme chez ’'Homme ;
- forme de 1’arcade dentaire.

Deuxiéme question............. ceeees teeeeeteesetestseseenssetnatarassinasesennsnasesssneaes

Le genre Homo est défini par diverses caractéristiques morpho-anatomiques et
comportementales : volume et morphologie cranienne, bipédie, fabrication d’outils,
vie sociale et culturelle.

Les innovations génétiques conduisent a la diversification et 2 la complexification
des génomes des espéces, donc a I’évolution des génomes.

Les conditions de I’environnement peuvent jouer le rdle de crible vis a vis des
nouveautés phénotypiques engendrées par les innovations génétiques (sélection
naturelle).

10 points

10 points

6ESESIN1-C Page 4 sur 4




